
Ακτοπλοΐα Η ηφαιστειακύ τέφρα εκτίναξε κατά 70% την επιβατική κίνηση στις γραμμές της Αδριατικής Σελ. 25
Goldman Sachs Αποποιείται τις ευθύνες μαζί με την Paulson & Co Σελ. 32

Μαζί
στην ειδική τιμή 
των €9,90.
Από αύριο 
στα περίπτερα ΟΙΚΟ
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Δείκτης & Ογκος του Χ.Α. Απώλειες 1,30% για ίο Χ.Α.
0 Γενικός Δείκτης υποχώρησε 
στις 1.936,43 μονάδες. Ισχυρές 
πιέσεις σε Apha Bank (-5,15%), 
Τράπεζα Πειραιώς (-3,25%), 
Εθνική Τράπεζα (-2,99%) και 
Eurobank (-2,72%), καλύτερη 
εικόνα της Coca Cola (+3,52%). 
Σελ. 32
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Κλείσιμο 11.108,45 2.500,06 11.090,05 5. 723,43 6. 230,38 3.977,67
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ΚΛΕΙΣΙΜΟ % Î.UQ
ΕΥΡΩ/ΔΟΛΑΡΙΟ 1,3403 -0,26 -6,42
ΔΟΛΑΡΙΟ/ΓΙΕΝ 93,34 0,12 0,37
ΕΥΡΩ/ΓΙΕΝ 125,11 -0,17 -6,12
ΔΟΛ./ΕΛΒ. ΦΡΑΓΚΟ 1,0694 0,10 3,4
ΣΤΕΡΛΙΝΑ/ΔΟΛΑΡΙΟ 1,5404 0,16 -4,7.
ΕΥΡΩ/ΕΛΒ. ΦΡΑΓΚΟ 1.4335 -0.15 -3,21
ΕΥΡΩ/ΕΤΕΡΛΙΝΑ 0.8700 -0,40 -1.76
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Ακριβότερα ία οικοδομικά 
υλικά παρά τη «βουτιά» 
του κλάδου κατά 22,4%
Κατακόρυφη μείωση 22,4% σημείωσε η οικοδο
μική δραστηριότητα κατά το διάστημα Φεβρουάρι
ου 2009 - Ιανουάριου 2010, με βάση τον όγκο. 
Ομως, το κόστος υλικών αυξήθηκε. Κύριος λόνος 
για την αύξηση κατά 2,7% του γενικού δείκτη τι
μών υλικών κατασκευής νέων κατοικιών κατά τον 
Μ"γτιο συγκριτικά με τον αντίστοιχο μήνα του 

J9 είναι το υψηλότερο κόστος του πετρελαίου. 
Πάντως, τα τελευταία στοιχεία του Ιανουάριου για 
την οικοδομή είναι ενθαρρυντικά. Η ιδιωτική δρα
στηριότητα κατέγραψε άνοδο της τάξεως του 
12,9% με βάση τον αριθμό των αδειών. Εν τω με
ταξύ, το πολυαναμενόμενο πρόγραμμα «Εξοικο
νομώ κατ’ οίκον» εκτιμάται ότι θα τονώσει την οι
κοδομική δραστηριότητα. Σελ. 22

Εως 50% η πτώση κερδών 
το α ' τρίμηνο
Μείωση που θα ψτόσει α
κόμα και το 50% σε σχέση 
με τις επιδόσεις του δ ' τρι
μήνου του 2009 θα σημει
ώσουν τα κέρδη των τρα
πεζών το πρώτο τρίμηνο 
του 2010, εκτιμούν στελέ
χη των τραπεζών. Οι συν
θήκες για τις τράπεζες ε ί
ναι εξαιρετικά δύσκολες. 
Πέραν της σημαντικής αύ
ξησης του κόστους χρημα

τοδότησης, λόγω των αυξημένων επιτοκίων που 
προσφέρουν για την προσέλκυση καταθέσεων, 
δεύτερη μενάλη εστία πίεσης για τον κλάδο ήταν 
η στασιμότητα των εργασιών. Ωστόσο, η μεγάλη α
νησυχία των επιτελών των τραπεζών είναι η συνε
χ ιζόμενη  αστάθεια στην ο ικονομ ία και οι σοβαρές
επιπτώσεις στη ρευστότητα. Σελ. 25

• Πρόστιμα. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς επέβα
λε πρόστιμο συνολικού ύψους 1.060.000 ευρώ 
στις εταιρείες «Ασπίς Κάπιταλ A. Ε. Συμμετοχών» 
και «Ασπίς Ομιλος Εταιρειών A. Ε.», καθώς και στα 
μέλη των διοικητικών τους συμβουλίων για μη πα
ροχή στοιχείων. Σελ. 25

• Αρτοβιομηχανίες. Σημαντικές απώλειες με
τράει ο κλάδος της αρτοβιομηχανίας, καθώς 
στους περιορισμούς που έχει θέσει ο νόμος 
3536/2007 για το λεγόμενο bake-off προστέθη
καν οι συνέπειες της οικονομικής κρίσης. Το α ' 
τρίμηνο του 2010 οι πωλήσεις του κλάδου υποχώ
ρησαν μεσοσταθμικά κατά 10% -15% σε σχέση 
με την αντίστοιχη περίοδο του 2009. Το υπουρ
γείο Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτι
λίας προωθεί τροποποιήσεις στον υφιστάμενο νό
μο, οι οποίες όμως κρίνονται μη ικανοποιητικές α
πό τον κλάδο. Σελ. 24

στις τράπεζες

«Απελευθέρωση» φορτηγών και κρουαζιέρας
Καταριούνται οι περιορισμοί στη χορήγηση αδειών και στα κόμιστρα -  Αρση του καμποτάζ

Υπό την πίεση του ΔΝΤ και τηε Ε. Ε. που πιέ
ζουν για επιτάχυνση των διαρθρωτικών αλ
λαγών, η κυβέρνηση προχωρεί στην πλήρη α
πελευθέρωση των οδικών εμπορευματικών με
ταφορών, καθώε και στην άρση του καμποτάζ 
στην κρουαζιέρα. Σύμφωνα με το σχέδιο νό
μου που παρουσιάστηκε χθεε από την ηγεσία

Με την αισιόδοξη δ ια π ίσ τω σ η  πω ε η  π α 
γκόσμ ια  ο ικονομ ία  α να κά μ πτει τα χ ύ τε 
ρα από όσο προέβλεπε αρχικά, το  ΔΝΤ α
ναβαθμ ίζει τιε εκτιμήσ ειε  του γ ια  ανά
πτυξη και προεξοφλεί για φέτοε ανάπτυξη 
4,2% μ ετά  τ η  σ υρρίκνω σ η  του  0,6%  που 
σημειώθηκε το 2009. Προεξοφλεί, ωστόσο, 
μεγάλεε αποκλίσειε με τη ν  αμερικανική  
οικονομία να  προηγείται τηε Ευρώπηε και 
τηε Ιαπωνίαε, καθώ ε θα  σ ημειώ νει ανά 
π τυξη  3,1% αλλά ν α  υπ ο λε ίπετα ι τηε Κί- 
ναε για  τη ν  οποία προβλέπει και πάλι τον  
ρα γδα ίο  ρυθμό α νά π τυ ξη ε  το υ  10%. 
Π ροειδοποιεί, πάντω ε, πω ε θα  γ ίν ε ι α ϊ

τού υπουργείου Υποδομών θα χορηγούνται νέ- 
εε άδειεε φορτηγών και βυτιοφόρων χωρίε α
ριθμητικό περιορισμό, το κόμιστρο απελευ
θερώνεται πλήρωε (έωε σήμερα ορίζεται από 
την πολιτεία) με μοναδική εξαίρεση τα βυ
τιοφόρα μεταφοράε υγρών καυσίμων, ενώ ο 
κλάδοε πρόκειται να οργανωθεί σε μεταφορικέε

εταιρείεε. Παράλληλα, εξομοιώνεται η έννοια 
του διεθνούε και του εθνικού μεταφορέα, έ
τσι ώστε να μπορούν να εκτελούν και οι δύο 
κατηγορίεε μεταφορέε σε εγχώριο και διεθνέε 
έδαφοε. Στο σχέδιο δεν λαμβάνεται ιδιαίτερη 
μέριμνα για τουε παλαιούε αδειούχουε ΦΔΧ, 
καθώε η αξία τηε άδειαε θα αποτιμάται με βά-

σ θη τή  η  ανάκληση τω ν  μ έτρω ν τόνω σηε 
τηε ο ικονομίαε, ενώ  γ ια  τ η ν  Ευρω ζώ νη 
προβλέπει ανάπτυξη  μόλιε \%. Το ΔΝΤ α
π ο δ ίδε ι τ η ν  κ α θυσ τέρ ησ η  σ τη ν  ανά 
καμψ η τω ν  ευρω πα ϊκώ ν χω ρώ ν σ τη ν  α
βεβαιότητα που  απορρέει από  τη ν  κρίση  
χρέουε τηε Ελλάδαε για  τη ν  οπο ία  π ρ ο 
βλέπει συρρίκνω ση του ΑΕΠ κατά 2% φέ
τοε και κα τά  1,1% το  2011.

Ο σον α φ ορά  τ η ν  ισ οτιμ ία  του  κ ινεζ ι
κού γουάν , το  ΔΝΤ τά χ θ η κ ε  υ π έρ  τη ε  α- 
να τίμ η σ ή ε το υ  χα ρα κ τη ρ ίζοντα ε το  κ ι
νεζικό  νόμ ισ μ α  «σημαντικά  υποτιμ η μ έ- 
νο». Σελ. 27

ση την κατηγορία και το μεικτό βάροε του ο- 
χήματοε. Εν τω μεταξύ, ο πρωθυπουργόε κ. Γ. 
Παπανδρέου ανακοίνωσε την πρόθεση τηε κυ- 
βέρνησηε να προχωρήσει στην άρση του κα
μποτάζ για τα κρουαζιερόπλοια με ξένη σημαία 
(εκτόε Ε. Ε.) μετά το πέραε τηε σχετικήε δια- 
βούλευσηε στο τέλοε Μαΐου. Σελ. 23

Επισπεύδονται 
οι αποφάσεις 
για το σχέδιο 
διάσωσης
Εως τις 15 Mdiou θα έχουν ολοκληρωθεί οι δια- 
βουλεύσειε που άρχισαν χθεε με το Διεθνέε 
Νομισματικό Ταμείο, την  Κομισιόν και την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα για τη  βοή
θεια που θα χορηγήσουν στην Ελλάδα και 
τα μέτρα που θα πρέπει να  λάβει λάβει η  χώ
ρα μαε.

Ωστόσο, οι αγορέε πιέζουν για άμεση προ
σφυγή στον μηχανισμό στήριξηε, καθώε ε- 
ντείνονται τα προβλήματα ρευστότηταε στην 
οικονομία και το τραπεζικό σύστημα. Ο υ- 
πουργόε Οικονομικών, Γ. Παπακωνσταντί
νου, δήλωσε ότι η  όποια απόφαση θα ληφθεί 
σύντομα, ενώ άφησε για μία ακόμη φορά α
νούσιό το ενδεχόμενο ενεργοποίησηε του 
μηχανισμού πριν από τη ν  υπογραφή τηε 
συμφωνίαε, το κείμενο τηε οποίαε άρχισε 
να  διαμορφώνεται ήδη.

Το ΔΝΤ και οι Ευρωπαίοι ζητούν περισ
σότερα διαρθρωτικά μέτρα από φέτοε και 
επιπλέον δημοσιονομικά μέτρα για το 2011 
και το 2012. Στο τραπέζι τω ν διαπραγμα
τεύσεων έχουν πέσει η μείωση των μισθών 
στον ιδιωτικό τομέα και οι απολύσειε στο 
Δημόσιο. Οπωε, άλλωστε, επισήμανε ο κ. 
Παπακωνσταντίνου, το Σύνταγμα επιτρέπει 
κατάργηση θέσεων στο Δημόσιο. Σελ. 22

Στο στόχαστρο 
των αγορών 
η Πορτογαλία
Την Πορτογαλία και δευτερευόντωε την Ισπα
νία  φαίνεται ότι στοχοποιούν πλέον οι α
γορέε, ωε τιε πλέον επισφαλείε χώρεε τηε Ευ- 
ρωζώνηε μετά την  Ελλάδα. Τα ασφάλιστρα 
κινδύνου έναντι πτώχευσηε τηε Πορτογα- 
λίαε, τα credit default εννπρε, εκτινάχθηκαν 
χθεε κατά 18 μονάδεε βάσηε στιε 219, ενώ 
τηε Ισπανίαε, σημείωσαν άνοδο έξι μονάδων 
βάσηε στιε 151,2 μ.β. Ανοδο σημείωσε, άλ
λωστε, το κόστοε του δανεισμού για την Πο, 
τογαλία, καθώε το επιτόκιο στα ΙΟετή ομό
λογό τηε έφθασε στο 4,692% από το 4,686% 
στο οποίο ανερχόταν μία ημέρα νωρίτερα. 
Το ΔΝΤ προειδοποίησε χθεε για τον κίνδυ
νο μετάδοσηε του ελληνικού ιού και σε άλ
λα κράτη-μέλη τηε Ευρωζώνηε. Σελ. 22

Τα κρουαζιερόπλοια προτιμούν την Τουρκία

Η δρομολογούμενη άρση του καμποτάζ δεν λύνει όλα το προβλήματα τον κλάδο της κρουαζιέρας. Υστερα από οκτώ χρόνια, το κρουαζιερό- 
πλοιο Aida αποφάσισε να εξαιρέσει από τους προορισμούς της το λιμάνι του Ηρακλείου, αντικαθιστώντας το με εκείνο της Αττάλειας στην 
Τουρκία. Αιτία, οι καλύτερες υποδομές που διαθέτει η πόλη της γειτονικής χώρας. Το πλήγμα για την τουριστική κίνηση της Μεγαλονήσου ε- 
κτιμάται ότι θα είναι μεγάλο, καθώς το κρουαζιερόπλοιο μετέφερε στην Κρήτη κάθε χρόνο 50.000 τουρίστες. Σελ. 23

Ανάκαμψη παντού εκτός της Ελλάδας
Το ΔΝΤ προβλέπει ανάπτυξη σε Κίνα, HIJA, Ε.Ε. και ύφεση στη χώρα μας

• Αυτοκινητοβιομηχανίες. Στη μεγαλύτερη 
αγορά αυτοκινήτων, την Κίνα, εναποθέτουν τις ελ
πίδες τους οι μεγάλες αυτοκινητοβιομηχανίες, πα
ρουσιάζοντας τα νέα μοντέλα τους στη Διεθνή 
Εκθεση Αυτοκινήτου της Σαγκάης. Την ίδια στιγμή, 
ζημίες 197 εκατ. δολαρίων ανακοίνωσε χθες η 
Chrysler για το πρώτο τρίμηνο του έτους. Σελ. 31

• JPMorgan - Wells Fargo. Τα καθαρά κέρδη 
μιας από τις τρεις ισχυρότερες τράπεζες στη Γου- 
όλ Στριτ διαμορφώθηκαν το πρώτο τρίμηνο του 
2010 στα 1,4 δισ. δολάρια έναντι ζημιών 578 εκατ. 
δολαρίων πέρυσι. Αντίθετα, τα κέρδη της Wells 
Fargo, που είναι η ισχυρότερη τράπεζα στην αμε
ρικανική αγορά στεγαστικής πίστης, μειώθηκαν 
KC ¿%. Σελ. 27

• Visa. Εναντι 2 δισ. δολ. η Visa εξαγόρασε την ε
ταιρεία ηλεκτρονικών πληρωμών και λύσεων α
σφαλείας CyberSource ώστε να βελτιώσει την α
σφάλεια αλλά και τις υπηρεσίες συναλλαγών που 
προσφέρει μέσω Ιντερνετ. Οι ηλεκτρονικές πλη
ρωμές υπολογίζεται ότι θα αντιστοιχούν έως το 
2013 στο 63% του συνόλου των συναλλαγών των 
Αμερικανών καταναλωτών. Σελ. 27

LINKS
www. kathimerini. gr/links
• «Αχίλλειος πτέρνα» των τηλεπικοινωνιακών 
εταιρειών τα υποβρύχια καλώδια
• Γερμανία: Οι άνδρες κυριαρχούν στη βιομηχανία 
της πληροφορικής

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  TOV ΒΑΣΙΛΗ ΖΗΡΑ

Στην ομάδα του ευρώ ή στο κλαμπ του Παρισιού;
Ξαφνικά αντιληφθήκαμε ότι ο δανεισμό$ από 
την Ε. Ε. δεν είναι δωρεάν, ότι έχει κόστοε και 
μάλιστα υψηλό. Οτι οι δανειστέε μαε, εν προ- 
κειμένω τα κράτη τηε Ευρωζώνη, για να μαε 
δανείσουν, θέλουν ένα κέρδοε διόλου ευκα
ταφρόνητο, ακόμη και αν είναι χαμηλότερο α
πό αυτό που ζητούσαν οι αγορέε. Αργήσαμε να 
συνειδητοποιήσουμε ότι τίποτα δεν είναι δω
ρεάν, πολλώ δε μάλλον το χρήμα, ακόμη κι ό
ταν είναι ευρωπαϊκό. Κατά τον ίδιο τρόπο δεν 
είχαμε αντιληφθεί τα προηγούμενα χρόνια, ό
τι δεν ήταν δωρεάν ούτε οι κοινοτικέε επιδο
τή σ ε ι ούτε η νομισματική σταθερότητα και τα 
χαμηλά επιτόκια τηε Ευρωζώνηε; Το «αντίτι
μο» ήταν η βελτίωση τηε ανταγωνιστικότηταε, 
ο εκσυγχρονισμόε τηε δημόσιαε διοίκησηε, η 
αναμόρφωση του εκπαιδευτικού συστήματοε 
και πολλά άλλα, που τα αγνοήσαμε, που δεν ε- 
τέθησαν ποτέ ωε στρατηγικοί στόχοι και ωε συλ- 
λογικέε προκλήσειε.

Θεωρούσαμε ότι παίρνουμε δωρεάν χρήμα 
από τα κοινοτικά ταμεία, αλλά στην πραγμα
τικότητα οι Ευρωπαίοι μαε «δάνειζαν» για να 
αγοράσουμε τα προϊόντα και τιε υπηρεσίεε τουε. 
Σταδιακά, ενώ αυτοί συνέχιζαν να παράγουν 
περισσότερα και να μαε επιδοτούν λιγότερο (για
τί εν τω μεταξύ είχαν αρχίσει να ανοίγουν κι

Διέξοδος υπάρχει, αρκεί να 
κάνουμε από μόνοι μας αυτά 
που θα μας επιβάλλουν έτσι κι 
αλλιώς οι αγορές και οι άλλοι 
δανειστές μας, αυτά που 
έπρεπε να κάνουμε στα χρόνια 
της επίπλαστης ευμάρειας.

άλλεε, μεγαλύτερεε και πιο δυναμικέε αγορέε 
όπωε η Αν. Ευρώπη, η Κίνα κ. λπ.), εμείε κα
ταναλώναμε ολοένα περισσότερο και χρεια
ζόμασταν ακόμη περισσότερα δανεικά, τα ο
ποία μέχρι πριν από λίγο καιρό τα βρίσκαμε φθη
νά από τιε αγορέε. Το χάσμα μεταξύ τηε Ελλά
δαε και τηε Ευρωζώνηε διευρυνόταν, αποτυ
πωνόταν σε όλουε τουε δείκτεε και σε αυτούε 
που δεν μαε προβλημάτισαν ποτέ, επειδή δεν 
βρίσκονται πολύ ψηλά στο αξιακό μαε σύστημα, 
όπωε οι χαμηλέε μαθησιακέε επιδόσειε των 
Ελλήνων μαθητών, αλλά και σε εκείνουε που 
εσχάτωε ανακαλύψαμε, όπωε το δημόσιο χρέ- 
οε και το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών

συναλλαγών. Εωε το 2000 συγκλίναμε, στη συ
νέχεια αποκλίναμε τηε Ευρωζώνηε. Από το 2004 
και μετά με ακόμη ταχύτερο ρυθμό. Η παρου
σία των στελεχών του ΔΝΤ στην Αθήνα το α- 
ποδεικνύει. Δεν είμαστε πλέον ούτε στον 
Βορρά ούτε στον Νότο τηε Ευρώπηε. Δεν εί
μαστε ούτε στην πρώτη ούτε στη δεύτερη τα
χύτητα τηε Ευρωζώνηε. Είμαστε, προε το πα
ρόν, μια άδική κατηγορία εντόε τηε οικονομικήε 
και νομισματικήε ένωσηε. Η μία εναλλακτική 
είναι να επιστρέψουμε σε αυτό που μέχρι πρό
σφατα θεωρούσαμε ωε τον φυσικό μαε χώρο, 
την οικονομική και νομισματική ένωση. Σε αυ
τό που σε τελευταία ανάλυση αποτέλεσε την 
τελευταία στρατηγική επιλογή τηε χώραε. Δυ
νατότητα υπάρχει, αρκεί να κάνουμε από μό
νοι μαε αυτά που θα μαε επιβάλουν έτσι κι αλ- 
λιώε οι αγορέε και οι άλλοι δανειστέε μαε (ΔΝΤ 
και κράτη-μέλη), αυτά που έπρεπε να κάνου
με στα χρόνια τηε επίπλαστηε ευμάρειαε και 
δεν τα κάναμε. Με αυτόν τον τρόπο η προ
σπάθεια θα είναι πιο αξιόπιστη, το κόστοε δι
καιότερα κατανεμημένο και θα διαμορφώνει τιε 
προϋποθέσειε για έξοδο από την κρίση και δια
τηρήσιμη ανάπτυξη. Η άλλη εναλλακτική είναι 
ο πρωθυπουργόε να συνεχίσει να υποστηρίζει 
ότι αυτά που θα γίνουν δεν είναι ΠΑΣΟΚ, αλ-

λά επιβλήθηκαν από το ΔΝΤ και τιε συντηρη- 
τικέε δυνάμειε τηε Ευρώπηε. Να αφήσει δυο 
ντουζίνεε νεοφιλελεύθερων τεχνοκρατών να α
ναλάβουν εν λευκώ τον σχεδίασμά και την υ
λοποίηση τηε οικονοΐιικήε πολιτικήε τηε επό- 
μενηε 3ετίαε. Να συνεχίσει να ακούει όσουε 
χθεε τού εμφάνιζαν ωε από μηχανήε θεοιϊε, άλ
λοτε την Goldman Sachs, άλλοτε τα επενδυτικ 
κεφάλαια των Κινέζων, άλλοτε το ΔΝΤ και ε
σχάτωε την αναδιάρθρωση του χρέουε. Δηλαδή, 
αντί να κάνουμε ό, τι απαιτείται για να εξυ
πηρετήσουμε το χρέοε μαε (επεκτείνονταε τη 
διάρκεια του δανεισμού με εννπρε και εθελο- 
ντικέε συμφωνίεε), να συμφωνήσουμε με τουε 
κατόχουε ελληνικών ομολόγων για τουε επι- 
στρέψουμε το 60% ή το 70% του κεφαλαίου που 
επένδυσαν. Είναι μια επιλογή που ενδεχομέ- 
νωε για κάποιουε μπορεί να αποτελεί μια μορ
φή εκδίκησηε τηε κοινωνίαε στουε κερδο- 
σκόπουε και τουε ραντιέρηδεε. Το βέβαιο είναι 
πωε πρόκειται για μια επιλογή που θα θέσει την 
Ελλάδα οριστικά και αμετάκλητα εκτόε τηε Ευ
ρωζώνηε και θα την εισαγάγει στο Κλαμπ του 
Παρισιού, μαζί με το Αφγανιστάν, την  Γκάνα 
και την Μπουρκίνα Φάσο, που έχουν προσφύγει 
σε αυτό για να επαναδιαπραγματευθούν το χρέ
οε τουε με τουε πιστωτέε τουε.
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Καταληκτική ημερομηνία 
η 15η Μαΐου για τον 
μηχανισμό στήριξης
Στο τραπέζι των διαβουλεύσεων απολύσεις στο Δημόσιο 
και μειώσεις αποδοχών στον ιδιωτικό τομέα

Του ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Με τις αγορές να πιέζουν ασφυκτι
κά για ενεργοποίηση του μηχανι
σμού και να οδηγούν το κόστοε δα
νεισμού του Δημοσίου σε υψηλά 12 
ετών, ο υπουργόε Οικονομικών Γ. 
Παπακωνσταντίνου ανακοίνωσε 
χθεε ότι η συμφωνία με Διεθνέε Νο
μισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), Κομισιόν 
και Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
(ΕΚΤ) θα έχει «κλείσει» το αργότε
ρο μέχρι τιε 15 Μαΐου. Σύμφωνα με 
κάποιεε πληροφορίεε, το θέμα μπο
ρεί να κλείσει το Σάββατο, κατά τη 
συνάντηση του κ. Παπακωνστα
ντίνου με τον γενικό διευθυντή του 
ΔΝΤ Ν. Στροε-Καν. Πάντωε, ακόμη 
κι αν αυτό δεν καταστεί εφικτό, υ
πάρχει η δυνατότητα ενεργοποίη-

is του μηχανισμού πριν από τιε 
.  j  Μαΐου. Μάλιστα, ο υπουργόε ση
μείωσε ότι η όποια απόφαση θα λη- 
φθεί σύντομα.

Χθεε, η διαφορά απόδοσηε 
Spread) του ελληνικού ΙΟετούε ο
μολόγου έναντι του αντίστοιχου 
γερμανικού έφτασε στιε 532 μο- 
νάδεε. Το επιτόκιό τουε κινείται πλέ
ον σταθερά πάνω από το 8% (χθεε 
κυμαινόταν μεταξύ 8,2 - 8,3%), ενώ 
αξίζει να σημειωθεί ότι στα 3ετή ο
μόλογα το spread έφτασε ακόμα και 
στιε 750 μονάδεε. Κατά την πρώτη 
ημέρα των διαπραγματεύσεων άρ
χισε ήδη να καταρτίζεται το κείμενο 
που θα περιλαμβάνει την εξειδί- 
κευση των μέτρων για τα επόμενα

τρία χρόνια και τον τρόπο κατα- 
βολήε των δόσεων. Οι διαπραγμα- 
τεύσειε αυτέε γίνονται σε δύο επί
πεδα. Το ένα αφορά τα μέτρα που 
θα πρέπει η Ελλάδα να πάρει και το 
άλλο έχει να κάνει με τιε συζητή- 
σειε μεταξύ ΔΝΤ και Ε. Ε„ για τον 
τρόπο χρηματοδότησηε τηε χώραε. 
Μία χρηματοδότηση που όπωε ό
λα δείχνουν θα είναι τριετήε και ό
χι μόνο για φέτοε.

Στις 532 μονάδες 
εκτοξεύθηκε το 
spread του ελληνικού 
ΙΟετούς ομολόγου.

Χθεε, οι τρειε επιτηρητέε τηε 
Ελλάδαε ζήτησαν την εξειδίκευση 
των μέτρων που θα ληφθούν κυρίωε 
το 2011, καθώε και των διαρθρω
τικών μεταρρυθμίσεων που θα 
προχωρήσουν. Μάλιστα, ο κ. Πα
πακωνσταντίνου ανέφερε ότι το 
ΔΝΤ ήθελε να συζητηθεί ειδικά το 
θέμα τηε χαμηλήε ανταγωνιστικό- 
τηταε τηε ελληνικήε οικονομίαε. Για 
την αντιστροφή τηε κατάστασηε 
αυτήε, τα προτεινόμενα μέτρα πε
ριλαμβάνουν μεταξύ άλλων και τιε 
μειώσειε στιε αποδοχέε του ιδιω
τικού τομέα, αλλά και την περαι
τέρω περικοπή των δαπανών στον 
δημόσιο τομέα. Δεν είναι τυχαίο ό
τι ο κ. Παπακωνσταντίνου ανέφε-

ρε χθεε πωε «το Σύνταγμα επιτρέ
πει να καταργηθούν θέσειε στο Δη
μόσιο». Το κείμενο που θα συντα
χθεί από την Ελλάδα, θα συνυπο
γράφεται από ΔΝΤ, Ε. Ε. και ΕΚΤ, 
ενώ θα πρέπει να έχει ολοκληρω
θεί το πολύ μέχρι τιε 15 Μαΐου. «Θα 
είναι το ίδιο ή μια μικρή παραλλα
γή τηε έκθεσηε που είμαστε υπο
χρεωμένοι το αργότερο μέχρι τιε 15 
Μαΐου να δώσουμε στην Ε. Ε. για 
να κρίνει αν περνάμε τιε εξετάσειε», 
σημείωσε ο υπουργόε.

Παράλληλα, ξεκαθάρισε πωε 
«δεν γράφεται από λευκή κόλλα 
χαρτί», αλλά έχει ωε βάση τη συμ
φωνία του Εεοήη και το Πρόγραμ
μα Σταθερότηταε και Ανάπτυξηε 
(ΠΣΑ). Ωστόσο, στο ΠΣΑ όλα τα 
«καυτά» ζητήματα (ασφαλιστικό, 
εργασιακά, άνοιγμα αγορών κ. λπ.) 
είναι ανοιχτά. Επίσηε, επανέλαβε 
ότι ακόμα και μετά τη χθεσινή συ
νάντηση δεν προκύπτει ότι θα ζη
τηθεί από την κυβέρνηση να λάβει 
νέα μέτρα μείωσηε του ελλείμμα- 
τοε για το 2010. «Το αντικείμενο τηε 
συζήτησηε είναι ένα τριετέε πρό
γραμμα οικονομικών πολιτικών 
με βάση τιε οποίεε μπορεί να χρη
ματοδοτηθεί η Ελλάδα», ανέφερε 
ο υπουργόε και πρόσθεσε πωε η ε
νεργοποίηση του μηχανισμού «εί
ναι ανεξάρτητη από αυτό το κεί
μενο». Σε ό, τι αφορά τιε διαπραγ- 
ματεύσειε μεταξύ ΔΝΤ και Ε. Ε., ο 
υπουργόε εκτίμησε πωε θα υπάρ
ξει εν τέλει σύγκλιση απόψεων.

Σε νέο ιστορικό ρεκόρ τα spread
Διαφορά απόδοσης από ια  αντίστοιχα γερμανικά, σε μονάδες βάσης
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Αναθεώρηση προς τα πάνω 
για έλλειμμα και χρέος

Μεγαλύτερο έλλειμμα και χρέος -από ία μέχρι στιγμής δεδομένα- α
ναμένεται να ανακοινώσει η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat) 
ότι παρουσίασε η Ελλάδα το 2009. Σήμερα, η Eurostat θα δημοσιοποιή
σει τις εαρινές της εκτιμήσεις, βάσει των οποίων το έλλειμμα εκτιμάται 
πως προσεγγίζει το 14% του ΑΕΠ πέρυσι, αντί για 12,7% του ΑΕΠ που 
ήταν η τελευταία πρόβλεψη του υπουργείου Οικονομικών.
Πάντως, χθες, ο υπουργός Οικονομικών, Γ. Παπακωνσταντίνου, επανέ
λαβε ότι η αύξηση αυτή δεν θα φέρει νέα μέτρα μείωσης του ελλείμ
ματος, αφού αυτό που έχουν ήδη ληφθεί υπερκαλύπτουν τον στόχο για 
τον περιορισμό του ελλείμματος. Παράλληλα, το δημόσιο χρέος του 
2009 αναμένεται να είναι κατά περίπου 5% του ΑΕΠ υψηλότερο (εκτί
μηση υπουργείου στο 113,4% του ΑΕΠ), καθώς θα επιβαρυνθεί κατά 2 
μονάδες από το swap (συμφωνία ανταλλαγής επιτοκίου) που είχε συ
νάψει η Goldman Sachs και πέρασε το 2008 στο χαρτοφυλάκιο της 
Εθνικής Τράπεζας.

Στο στόχαστρο των αγορών Η Γερμανία μπορεί να καθυστερήσει 
Πορτογαλία και Ισπανία την ενεργοποίηση του σχεδίου διάσωσης
Η Πορτογαλία και δευτερευό- 
ντωε η Ισπανία μπαίνουν τώρα 
στο στόχαστρο των αγορών πα- 
οανώνων. ωε οι πλέον επισιρα- 
λείε χώρεε τηε Ευρωζώνηε σε 
ό,τι αφορά τη  δημοσιονομική 
τουε κατάσταση. Σύμφωνα με τη 
CMA DataVision, τα  ασφάλι
στρα κινδύνου έναντι πτώχευ- 
σηε τηε Πορτογαλίαε, τα credit 
default awapa, εκτινάχθηκαν 
χθεε κατά 18 μονάδεε βάσηε στιε 
219, ενώ έπονται εκείνα για 
την ασφάλιση του χρέουε τηε 
Ισπανίαε, που σημείωσαν άνο
δο έξι μονάδω ν βάσηε στιε 
151,2 μ.β. Κι όλα αυτά ενώ υ
ποχωρούσε το κόστοε ασφάλι- 
σηε των ομολόγων Ιρλανδίαε, 
Ιταλίαε, Γερμανίαε και Βρετανίαε. 
Ανοδο σημείωσε, άλλωστε, το 
κόστοε του δανεισμού για την 
Πορτογαλία, καθώε το επιτόκιο 
στα ΙΟετή ομόλογά τηε έφθασε 
στο 4,692% από το 4,686% στο 
οποίο ανερχόταν μία ημέρα νω
ρίτερα.

Σύμφωνα, πάντωε, με πηγέε α
πό τον κλάδο των hedge funda 
στο Λονδίνο, τιε οποίεε επικα
λείται σχετικό δημοσίευμα τηε

Wall S treet Journal, δεν είναι α
κόμη σαφέε κατά πόσον οι α- 
γορέε παραγώγων ανησυχούν 
πράγματι νια τη ν  ίδια την  Πορ
τογαλία. Εκτιμούν ειδικότερα 
πωε η  Πορτογαλία διαφέρει από 
τη ν  Ελλάδα ωε προε τιε άμεσεε 
δανειακέε τηε ανάγκεε και τη ν  
αξιοπιστία τηε τόσο ωε προε 
τουε επενδυτέε όσο και ωε προε 
τη ν  Ευρωπαϊκή Ενωση. Οι πρό- 
σφατεε προσπάθειέε τηε, άλ
λωστε, να  αντλήσει κεφάλαια με 
τη ν  πώληση ομολόγων ήταν α- 
πολϋτωε επιτυχείε. Στιε αρχέε 
του έτουε, άλλωστε, αναλυτέε 
τηε ιταλικήε τράπεζαε UniCredit 
έχουν  υπογραμμίσει πωε το 
χρέοε τηε Πορτογαλίαε που λή
γει και πρέπει να  αποπληρωθεί 
τον Μάιο ανέρχεται μόλιε σε έ
ξι δισ. ευρώ. Σε ό,τι αφορά το δη
μοσιονομικό έλλειμμα που πρέ
πει να  καλύψει με δανεισμό, εί
ναι ακόμη μικρότερο και ανέρ
χετα ι μόλιε σε 15 δισ. ευρώ. Εί
ναι επομένωε πιθανόν τα CDS 
του πορτογαλικού χρέουε ν α  έ
χουν απλώε παγιδευτεί στη νευ
ρικότητα τω ν αγορών.

BLOOMBERG, ΑΡ

Του ανταποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗ

Επιταχύνονται οι ποοετοπιασίεε 
στα κράτη-μέλη τηε Ευρωζώνηε 
προκειμένου να είναι σε θέση να 
δώσουν δάνεια προε την Ελλάδα ό
ταν ζητήσει την  ενεργοποίηση 
του μηχανισμού βοήθειαε. Ωστό
σο, καθυστέρηση θα μπορούσε να 
προκύψει στη Γερμανία, όπου οι 
Σοσιαλδημοκράτεε διατυπώνουν α- 
νηρρήσειε για την πρόθεση τηε κυ- 
βέρνησηε Μέρκελ να περάσει γρή
γορα τη  χρηματοδότηση από τη 
Βουλή.

ί ο  ένα μετά το άλλο τα κράτη-μέ
λη τηε Ευρωζώνηε ετοιμάζονται να 
κινήσουν τιε προβλεπόμενεε δια- 
δικασίεε ώστε το ελληνικό αίτημα 
για βοήθεια να τα βρει έτοιμα να α- 
νταποκριθούν. Χθεε ανώνυμη πη
γή από κράτοε τηε Ευρωζώνηε 
δήλωσε ότι ο τελικόε έλεγχοε για 
την ετοιμότητα του μηχανισμού 
βοήθειαε θα γίνει στιε 17 Μαΐου κα
τά τη συνεδρίαση του Eurogroup. 
Την αρχή έκανε στα τέλη τηε πε- 
ρασμένηε εβδομάδαε η Ολλανδία, 
η οποία πήρε την έγκριση τηε Βου- 
λήε για δάνεια ύψουε 1,8 δισ. ευρώ

Γαλλία: 3,9 δισ. ευρώ 
στον προϋπολογισμό 
για ιη  βοήθεια 
στην Ελλάδα.

προε την Ελλάδα. Χθεε η Γαλλίδα 
υπουργόε Οικονομικών Κριστίν 
Λαγκάρντ κατέθεσε προσχέδιο συ
μπληρωματικού προϋπολογισμού 
στο οποίο περιλαμβάνεται βοή
θεια ύψουε 3,9 δισ. ευρώ προε την 
Ελλάδα. Η συζήτηση για την έ
γκριση των δανείων θα διεξαχθεί 
στη γαλλική Εθνοσυνέλευση στιε 
3 - 4 Μαΐου και στη Γερουσία στιε 
6 - 7 του μηνόε. Ετσι, η  Γαλλία θα 
είναι έτοιμη «να ενεργοποιήσει 
τον μηχανισμό που θα επιτρέψει, 
εφόσον χρειαστεί, να βοηθήσουμε 
την Ελλάδα και να διασφαλίσουμε 
τη  σταθερότητα του ευρώ», δήλω
σε η κ. Λαγκάρντ. Πρόσθεσε ότι δεν 
την  «ανησυχεί το ενδεχόμενο ελ
ληνικήε χρεοκοπίαε τον Μάιο, θέ
λουμε όμωε να είμαστε έτοιμοι».

Στο Βερολίνο, ο υπουργόε Οικο
νομικώ ν τηε Γερμανίαε Βόλ- 
φγκανγκ Σόιμπλε ζήτησε από τουε

βουλευτέε να προετοιμαστούν ώστε 
να είναι σε θέση να εγκρίνουν γρή
γορα το ελληνικό αίτημα, προσ- 
διοοίΕονταε τη χοονική διάσκεια τηε 
διαδικασίαε έγκρισηε σε 10 ημέρεε, 
αν υπάρξει διάθεση συνεργασίαε α
πό την αντιπολίτευση. «Δεν πρέ
πει να επιτραπεί χρεοκοπία ενόε μέ- 
λουε τηε Ευρωζώνηε. Θα ήταν κα
ταστροφικό», είπε ο κ. Σόιμπλε. 
Ωστόσο, οι Σοσιαλδημοκράτεε α- 
ντέδρασαν, λέγονταε ότι τάσσονται 
κατά των σχεδίων τηε κυβέρνησηε 
Μέρκελ να αποσπάσει «γρήγορα» 
την  έγκριση του Κοινοβουλίου. 
Παρόλο που δεν λέγεται επισήμωε, 
είναι δεδομένο ότι η  κυβέρνηση 
Μέρκελ θα προτιμούσε το ελληνι
κό αίτημα για ενεργοποίηση του μη
χανισμού βοήθειαε να κατατεθεί με
τά τιε 9 Μαΐου οπότε και γίνονται 
οι τοπικέε εκλογέε στο κρατίδιο τηε 
Βόρειαε Ρηνανίαε - Βεστφαλίαε.

Στο Βέλγιο ο υπουργόε Οικονο
μικών Ντιντιέ Ρέιντερε έχει δηλώ
σει ότι το διμερέε δάνειο προε την 
Ελλάδα είτε θα μπορούσε να δοθεί 
ad hoc είτε θα χρειαστεί τροπο
ποίηση του νόμου που θεσπίστη
κε για την παροχή δανείων προε τιε 
τράπεζεε.

Οχι Παπακωνσταντίνου 
σε αναδιάρθρωση χρέους
«Ανοησίες» χαρακτήρισε χθεε ο υπουργόε Οικονομικών 

Γ. Παπακωνσταντίνου τα σενάρια που θέλουν την  Ελλά
δα να  προχωράει σε αναδιάρθρωση του χρέουε τηε. Μία 
τέτοια κίνηση συνεπάγεται ουσιαστικά χρεοκοπία τηε χώ 
ραε, καθώε θα ενημέρωνε τουε πιστωτέε τηε ότι θα τουε 
πληρώσει τα χρέη  τηε στην ώρα τουε, αλλά όχι ολόκληρο 
το ποσό. Ενα ενδεχόμενο που άφησε ωστόσο ανοικτό εί
ναι αυτό τηε επιμήκυνσηε του χρέουε.

Ο πρόεδροε τηε επιτροπήε αξιολόγησηε κρατικού χρέ
ουε του οίκου αξιολόγησηε S tandard  8z ΡοοΓ’ε, Τζον -̂τη 
μπερε, μιλώνταε χθεε στο Reutera, δήλωσε ότι δεν πι 
μένει χρεοκοπία τηε Ελλάδαε. Μάλιστα, συμπλήρωσε πωε 
«αν οι εκτιμήσειε μαε είναι λάθοε και η Ελλάδα προχωρή
σει σε αναδιάρθρωση του χρέουε τηε, θα υπήρχαν εκτε- 
ταμένεε επιπτώσειε, ιδιαίτερα στο ευρωπαϊκό τραπεζικό 
σύστημα».

Αντιθέτωε, οι οίκοι Daiwa Capital M arkets και η KBC ε
κτίμησαν χθεε ότι η  Ελλάδα θα προχωρήσει σε αναδιάρ
θρωση του χρέουε. Πάντωε, 
το ζήτημα του κρατικού 
χρέουε και τηε διαχείρισήε 
του προβληματίζει διεθνώε 
τουε αναλυτέε. Ο γνωστόε οι- 
κονομολόγοε και καθηγητήε 
Ν. Ρουμπινί υποστήριξε ότι 
«η βιωσιμότητα του δημο
σίου χρέουε έχει εξελιχθεί 
ραγδαία σε πολύ σοβαρό 
ζήτημα των ανεπτυγμένων 
οικονομιών» και ιδιαίτερα σε Πορτογαλία, Ιταλία, Ιρλαν
δία, Ελλάδα και Ισπανία.

Μάλιστα, προειδοποίησε ότι τα προβλήματα τηε Ε '  
δαε δεν θα επιλυθούν με κανένα πακέτο διάσωσηε κα. 
τι βρίσκεται κοντά στη χρεοκοπία.

Από την πλευρά τηε η UBS με έκθεσή τηε συστήνει στουε 
επενδυτέε να  μην αγοράζουν ελληνικά ομόλογα μέχρι να  
εκταμιευθεί το πακέτο τηε οικονομικήε βοήθειαε από το 
Διεθνέε Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) και τη ν  Ευρώπη. Παρ’ 
όλα αυτά, ξεκαθαρίζει στην έκθεσή τηε ότι, πλέον, το εν
δεχόμενο η Ελλάδα να  κηρύξει στάση πληρωμών δεν υ 
πάρχει.

Πάντωε, χθεε, το 5ετέε ασφάλιστρο κινδύνου (CDS) έναντι 
χρεοκοπίαε τηε χώραε αυξήθηκε σε ιστορικά υψηλά επί
πεδα και διαμορφώθηκε στιε 489 μονάδεε από 463 μονά
δεε που ήταν τη ν  Τρίτη.

Δυσοίωνες προβλέψεις 
για βαθιά ύφεση
Μακροχρόνια ύφεση, άνοδο τηε ανεργίαε, εκτίναξη του 
δημοσίου χρέουε και βραδεία αποκλιμάκωση του ελ- 
λείμματοε εκτιμά το  Econom iat Intelligence U nit (ΕΓΟ) ό
τι θα  βιώσει η  Ελλάδα.

Πρόκειται για  μία ακόμα δυσοίω νη δ ιεθ νή  έκθεση για  
τη ν  ελληνική οικονομία που δείχνει ότι στο  εξωτερικό 
θεω ρούν πωε η χώ ρα  ακόμα κι αν «περάσει» το 2010, θα  
έχει να  αντιμετω πίσει σοβαρά προβλήματα, για τη ν  ε 
πίλυση τω ν οποίω ν δεν  έχουν  δοθεί επαρκείε λεπτο- 
μέρειεε.

Το ΕΙΟ προβλέπει συρρίκνωση του ΑΕΠ φέτοε κατά 4,9% 
και θα σ υνεχισ τεί το 2011 σε ποσοστό 1,4% και το 2012 
κατά 0,8%. Π άντωε, ούτε το  2013 θα πάρει «ανάσα» η  ελ
ληνική οικονομία, καθώε μπορεί να  ανακοπεί η  ύφεση, 
αλλά η ανάπτυξη  θα  είναι αναιμ ική  και θα περιοριστεί 
στο 0,1%.

Π έραν τω ν «κακών» νέω ν  γ ια  τη ν  πορεία  τηε οικονο- 
μικήε δραστηριότηταε, το EIU θεωρεί ότι το δημόσιο χρέ
οε θα  είναι πολύ μεγαλύτερο α π ’ ό, τ ι προβλέπει το υ 
πουργείο Οικονομικών.

Για το 2010 εκτιμά ότι το θα διαμορφω θεί στο 130,1% 
του ΑΕΠ, για  το 2011 στο 136,2% του ΑΕΠ, το 2012 στο 
139,2% του ΑΕΠ, το 2013 στο 139,5% του ΑΕΠ, ενώ  το 
2014 θα αποκλιμακωθεί στο 137,9% του ΑΕΠ.

Το δημοσιονομικό έλλειμμα, σύμφω να με το EIU, θα 
υποχω ρήσει φέτοε στο 9,4% του ΑΕΠ, του χρόνου στο 
6% του ΑΕΠ, το 2012 στο 5,1% του ΑΕΠ, το 2013 στο 4,1% 
του ΑΕΠ και στο 3,2% του ΑΕΠ το 2014. Δηλαδή, ούτε 
το 2014 δεν θα βρεθεί κάτω από το 3% του ΑΕΠ σύμφωνα 
με τον  Econom iat.

Σε ό, τι αφορά τη ν  εξέλιξη τηε ανεργίαε, το EIU 
προβλέπει ότι το  2010 θα ανέλθει 11,2% και το 2011 
στο 12,3%. Αύξηση θα καταγράψ ει και το 2012 (12,5%), 
ενώ  μετά θα  μειω θεί στο 11,6% το 2013 και στο 10,7% 
το 2014.

Δεν περιμένει 
χρεοκοπία της 
Ελλάδας ο οίκος 
αξιολόγησης 
Standard & Poor’s.

«Διάλογοι για την Οικονομία»

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝ Ω ΙΗ  ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ

Σήμερα, Πέμπτη 22 Απριλίου 201 Οατις 18:30
στο Ξενοδοχείο «King George II» (πλ. Συντάγματος), αίθουσα «Ballroom» *

η ελληνική Ένωση Επιχειρηματιών,
στο πλαίσιο των εκδηλιύοεων «Διάλογοι για την Οικονομία», 

οργανώνει συζήτηση με θέμα:
«Δημόσιο Χρέος και Ανόρθωση της Ελληνικής Οικονομίας»

Προσκεκλημένοι:
Πέτρος Δούκας, πρώην Υφυπουργός Οικονομίας & Οικονομικών 
Θεόδωρος Καράσγλου, Αναπληρωτής Τομέα Πολιπκής Ευθύνης 

της Ο ικονομίας ΝέαΔημοκραπα 
Ιωάννης Στονρνάρας Γενικός Διευθυντής ΙΟΒΕ 

Κωνσταντίνος Φωτάπουλος Πρόεδρος & Διευθύνουν Σύμβουλος ΚΕΔ 
Καθηγητής Γκίκας Α Χαρδούβελης Πανεπιστήμιο Πειραιά & 

Οικονομικός Σύμβουλος Eurobank EFG 

Τη συζήτηση θα συντονίσει ο Γιάννης Αγγέλης,
Δημοσιογράφος Εφημερίδα Κεφάλαιο

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου τηςΕ. ΕΝ.Ε,

Ο  Πρόεδρος Ο  Γενικός Γραμματέας

Παναγιώτης Γ. Μίχαλος Δρ. Βασίλης Αποστολόπουλος
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Γ ια δηλώσεις συμμετοχής, τταρακαλουμε θερμά όπ ω ς 
επικοινωνήσετε με τη γραμματεία της ΕΕΝΕ, στο τηλέφωνο 
210 728 9000 ή στο email: secretary@eene.gr, κα Γωγω Βλάχου
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Ακριβότερα υλικά κατασκευής παρά τη βουτιά στην οικοδομή
Το υψηλότερο κόστοε του πετρε
λαίου ήταν ο κύριοε λόγοε για την 
αύξηση κατά 2,7% του γενικού δεί
κτη τιμών υλικών κατασκευήε νέ
ων κατοικιών κατά τον Μάρτιο συ
γκριτικά με τον αντίστοιχο μήνα 
του 2009. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
που δημοσιοποίησε η Ελληνική 
Στατιστική Αρχή, έναντι του Φε
βρουάριου, η αύξηση διαμορφώ
θηκε σε 0,5%. Ωστόσο, συνολικά 
στο 12μηνο Απριλίου 2009 - Μαρ
τίου 2010, το κόστοε των υλικών 
κατέγραψε μείωση κατά 0,7%, έ
ναντι αύξησηε 5,5% που είχε ση
μειωθεί κατά το προηγούμενο έτοε.

Οσον αφορά τα συμπεράσματα 
που προκύπτουν από τα συγκε
ντρωτικά στοιχεία του πρώτου τρι
μήνου για το κόστοε κατασκευήε 
(περιλαμβάνονται και τα εργατικά 
κόστη), ο ρυθμόε αύξησηε δια
μορφώθηκε σε 1,2%, από αύξηση 
1,8% το αντίστοιχο περυσινό διά
στημα, ενώ συγκριτικά με το α- 
μέσωε προηγούμενο τρίμηνο (τέ
ταρτο τρίμηνο 2009), η  άνοδοε εί
ναι σαφώε μικρότερη, μιαε και δεν 
ξεπέρασε το 0,4%, έναντι μείωσηε 
1% κατά την αντίστοιχη σύγκρι
ση του προηγούμενου έτουε. Συ
νολικά κατά το διάστημα Απριλί
ου 2009 - Μαρτίου 2010, το κόστοε 
κατασκευήε σημείωσε πτώση κα
τά 0,5%, έναντι αύξησηε κατά 4,5% 
το αντίστοιχο περυσινό διάστημα.

Το κόστοε των υλικών κατα
σκευήε δεν συμβαδίζει εδώ και αρ-

Ανατολική Μακεδονία και Θράκη 
Κεντρική Μακεδονία
Δυτική Μακεδονία

Ηπειρος

Δυτική Ελλάδα
Στερεά Ελλάδα
Πελοπόννησος

Βόρειο Αιγαίο
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Οικοδομική
δραστηριότητα

ανά περιφέρεια
Φεβρουάριος 2009- 

Ιανουάριος 2010, 
ετήσια μεταβολή % 

(βάσει όγκου)

ΠΗΓΗ: Ελληνική Στατιστική Αρχή

Πτώση 22,4% σημείω
σε η οικοδομική δρα
στηριότητα το διάστη
μα Φεβρουάριου 2009 
- Ιανουάριου 2010.

κετούε μήνεε με την κάθετη πτώ
ση τηε συνολικήε οικοδομικήε 
δραστηριότηταε, η οποία κατά 
το διάστημα Φεβρουάριου 2009 - 
Ιανουάριου 2010 μειώθηκε κατά 
22,4% με βάση τον όγκο. Με βά
ση τον αριθμό των οικοδομικών α
δειών που εκδόθηκαν, η  πτώση

διαμορφώνεται σε 11,9%, ενώ 
με βάση την επιφάνεια σε 19,2%. 
Οσον αφορά δε την ιδιωτική οι
κοδομική δραστηριότητα, η  κάμ
ψη κατά την ίδια περίοδο είναι α
κόμα μεγαλύτερη, μιαε και δια
μορφώνεται σε 23,9% με βάση τον 
όγκο, 12% με βάση τον αριθμό 
των αδειών και 20,3% με βάση την 
επιφάνεια.

Ωστόσο, τα στοιχεία του Ια
νουάριου του 2010 αποδείχθη
καν ενθαρρυντικά, μιαε και σε σχέ
ση με τον αντίστοιχο μήνα του 
2009 η ιδιωτική δραστηριότητα κα
τέγραψε άνοδο τηε τάξεωε του 
12,9% με βάση τον αριθμό των α
δειών, κατά 38,4% με βάση την ε

πιφάνεια και κατά 18,8% με βάση 
τον όγκο, καθώε εκδόθηκαν 4.297 
άδειεε, επκράνειαε 1.182,9 χιλιάδων 
τ.μ. και 4.197,2 χιλιάδων κυβικών 
μέτρων όγκου.

«Εξοικονομώ κατ’ οίκον»
Εν τω μεταξύ, το πολυαναμε- 

νόμενο πρόγραμμα «Εξοικονομώ 
κατ’ οίκον», το οποίο εκτιμάται ό
τι θα τονώσει την οικοδομική 
δραστηριότητα μέσω μιαε σειράε 
εργασιών για την  ενεργειακή α
ναβάθμιση των κτιρίων, συνά
ντησε χθεε τιε ενστάσειε εννέα 
φορέων που σχετίζονται με τον ευ
ρύτερο χώρο τηε οικοδομήε (Σύν- 
δεσμοε Βιομηχανιών Βορείου

Ελλάδοε, Σύνδεσμοε Βιομηχανιών 
Αττικήε και Πειραιώε, Σύνδε
σμοε Ελληνικών Χημικών Βιομη
χανιών, Πανελληνιοε Σύνδεσμοε 
Παραγωγών ΕΡδ, Σύνδεσμοε Πα
ραγωγών και Διανομέων ΧΡδ, Πα- 
νελλήνιοε Σύνδεσμοε Εταιρειών 
Μόνωσηε, Πανελλήνια Ομοσπον
δία Ιδιοκτητών Ακινήτων, Πανελ
λήνια Ενωση Βιομηχανιών Χρω
μάτων, Βερνικιών & Μελανιών, 
Σύνδεσμοε Οικοδομικών Επιχει
ρήσεων Βορείου Ελλάδοε, Σύλλο- 
γοε Χρωματοπωλών Αττικήε).

Συγκεκριμένα, με κοινή τουε ε
πιστολή προε τα αρμόδια υπουρ
γεία Περιβάλλοντοε και Οικονο- 
μίαε, τονίζουν ότι το πρόγραμμα 
δεν πρόκειται να  επιτύχει τ •'ρ- 
χικό χρονοδιάγραμμα για . έ
ναρξη των εργασιών το καλοκαί
ρι, κυρίωε λόγω του ότι συνδέονται 
οι επιδοτήσειε με τιε ενεργειακέε 
επιθεωρήσειε, διαδικασία που θα 
προκαλέσει καθυστερήσειε. Ταυ
τόχρονα, καταγγέλλεται το γεγο- 
νόε ότι η έκπτωση του 30% για πο
σά έωε 2.500 ευρώ δεν αξιολογεί
ται ωε φορολογικό κίνητρο, αφού 
είναι ιδιαίτερα χαμηλή, ενώ για πο
σά άνω των 2.500 ευρώ οι ιδιο- 
κτήτεε θα προτιμήσουν τη φθη
νότερη λύση τηε εκτέλεσηε ερ
γασιών με υλικά και εργασία που 
δεν τιμολογούνται. Θεωρούν δε ό
τι η προσέγγιση για τον τρόπο δη- 
μιουργίαε μητρώου ενεργειακών ε
πιθεωρητών είναι συντεχνιακή.

»


